

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

Año III.—N.º 823

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia, n.º 9, 1.º  
Horas de despacho: de 10 a 2 y de 4 a 7

Jueves 25 de Julio de 1912

PALMA DE MALLORCA  
Apartado de Correos núm. 19.—Teléfono núm. 183  
FRANQUEO CONCERTADO

## Diputación provincial

### Sesión de ayer

Ayer a las 12.30, se reunió la Diputación provincial en pleno, bajo la presidencia del señor Barceló.

Asistieron los señores Pou, Felin, Armengol, Moll, Estades, Alzina, Massanet, Sureda, Socías, Llobera, Pons y Morales.

Se aprobaron el acta de la sesión anterior y el extracto de los acuerdos tomados en la misma sesión que debe publicarse en el Boletín Oficial.

También se aprobó la distribución de fondos para el pago de las obligaciones del presupuesto provincial correspondiente al próximo mes de Agosto.

Se dió cuenta de varios dictámenes, siendo aprobados, de la Comisión de Hacienda en vista de expedientes promovidos por recursos interpuestos deduciendo agravios de las notas que fueron impuestas a los recurrentes por los Ayuntamientos de Sansellas, Santa Eugenia y Establiments en el repartimiento de arbitrios extraordinarios formados por aquellos Ayuntamientos.

Se acordó nombrar escribiente mecanógrafo de la Diputación, con carácter interino, a don Miguel Moragas Salvá.

Se aprobó el dictamen emitido por la Comisión de Beneficencia en vista del expediente instruido por el diputado provincial don Juan Victory, encargado de la inspección de los servicios de la Inclusa de Mahón, con objeto de esclarecer las circunstancias que concurrieron en el prohijamiento de la expósito de aquella Inclusa Antonia Villalonga Carreras.

El señor Barceló hizo presente, que por indicaciones del diputado señor Roselló y del Director de 1.ª enseñanza, solicitó del Gobierno, sin previo acuerdo de la Diputación, una subvención de 2.000 pesetas para colonias escolares.

El mismo señor Presidente hizo presente que en Septiembre termina el actual arrendamiento del Teatro Principal. Propuso, y así se acordó, que se conceda amplio voto de confianza a la Comisión Provincial para que arriende o ceda, en la forma que estime más conveniente, nuestro primer coliseo.

Se acordó conceder gratificación a los empleados que intervinieron en los trabajos de quintas, autorizándose al señor Presidente para que señale la cantidad con que deben ser gratificados.

Se acordó conceder la subvención de 5.000 pesetas, pagaderas en dos anualidades, para contribuir a los gastos de construcción de la carretera de Andraitx a Estalenchs.

Los diputados don Jerónimo Pou y don José Felin presentaron una proposición pidiendo que la Diputación acuerde destinar una cantidad para contribuir a la erección del monumento al sabio doctor Orfila que proyecta el Ateneo Obrero de Mahón.

Se acordó que dicha proposición pase a la Comisión respectiva.

El señor Pou hace uso de la palabra para manifestar que tiene que dar cuenta de un suceso desagradable ocurrido con un asilado de la Casa de Misericordia. A dicho asilado se le puso en una relación de otros veinte para asistir a determinado acto. Por haberse resistido a asistir al acto, el Director de la Casa de Misericordia lo expulsó obrando por sí y ante sí puesto que no dió cuenta al Presidente de la Diputación ni al de la Comisión provincial.

Consideró que el mentado Director obró como señor feudal.

Manifestó, además, el señor Pou, que al presentarse con una tarjeta suya una vida al mentado Director, éste se permitió frases reñidas con la educación. Opinó que estas faltas deben ser castigadas.

El señor Sureda pidió la palabra como diputado inspector de la Misericordia contestando al señor Pou para defender al Director de aquel establecimiento. Manifestó que el asilado aludido no expuso la queja en la forma como es costumbre en aquel establecimiento sino en forma muy descompuesta.

Añadió que conoce personalmente al asilado, lo cual le permite formar un juicio exacto de lo ocurrido.

Dijo que el Director de la Misericordia debe tener amplias facultades para tomar medidas rápidas a fin de que se conserve la disciplina que siempre debe reinar en dicho establecimiento.

Consideró que la conducta del referido empleado en esta cuestión era muy correcta y que, por tal motivo, le aprueba. El señor Pou le dió cuenta del suceso inmediatamente de regresar él de su viaje a la península.

Respecto a lo sucedido a la presentación de una tarjeta del señor Pou,

dice que nada tiene que manifestar por cuanto él no ha intervenido.

El señor Pou insistió, diciendo que el no dar cuenta inmediata es una falta.

Intervino el señor Pons, diputado inspector de la Misericordia, diciendo que ha podido comprobar que las creencias de dicho asilado no eran obstáculo para que asistiera a actos religiosos. El asilado en cuestión anteriormente había mostrado deseos de asistir a actos análogos al que debía figurar junto con otros 20 compañeros.

Opinó que, hechos como el que cometió el asilado en cuestión, deben ser castigados para que no se altere la disciplina.

El Presidente manifestó que el Director de la Misericordia no obligó al asilado a asistir a la procesión, sino que únicamente lo designó y entonces contestó al señor Pons, en términos desusados.

Añadió que el Director acudió a su casa inmediatamente de ocurrido el hecho, no pudiéndole dar cuenta por encontrarse él fuera.

Respecto a los términos inciertos que se atribuyen al señor Pou al presentar una tarjeta del señor Pou, exteriorizó su creencia de que debe haber mala interpretación, pues considera que en el ánimo del Director no está el molestar a los señores diputados.

Prometió llamarle a su despacho para depurar lo ocurrido.

Y se dió por terminada la sesión, última del presente período semestral.

## Renovación de fiscales municipales

En el próximo año de 1913, y con arreglo a lo preceptuado en el artículo 2.º de la Ley de cinco de Agosto de 1907, debe procederse a la renovación ordinaria de los Fiscales Municipales y suplentes correspondientes a los pueblos que a continuación se expresan:

**Partido de Inca**.—Formentera, Ibiza y San Antonio.

**Partido de Inca**.—Aloró, Alcudia, Binisaleu, Búger, Campanet, Costitx, Escorca, Inca y Lloseta.

**Partido de Mahón**.—Alayor, Ciudadela, Ferrerías y Mahón.

**Partido de Manacor**.—Artá, Campos, Caplepera, Felanitx, Manacor, Montuiri y Petra.

**Partido de Palma**.—Algaída, Andraitx, Bañalbuaf, Buñola, Calviá, La Catedral, Dayá, Esporlas, Establiments y Estalenchs.

Los que aspiren a dichos cargos deberán presentar sus solicitudes, debidamente documentadas, en la secretaría de Gobierno de esta Audiencia.

## Notas de sociedad

**De viaje**

Anoche salió para Valladolid, donde piensa pasar una temporada, el Ilmo. Sr. D. Joaquín Botía y Pastor, Director de este Instituto General y Técnico.

**Nombramiento**

El M. I. Sr. Vicario Capitular de Ibiza, recientemente elegido, se ha dignado nombrar Secretario de Cámara y Gobierno a nuestro buen amigo el M. I. Sr. D. Antonio Cardona y Riera, Canónigo Magistral, a quien cordialmente felicitamos.

**Enfermo**

Por fortuna, no ofrece gravedad la dolencia que, desde hace cuatro días, obliga a guardar cama a nuestro amigo el Sr. D. José Vaquer, Secretario de la Salinera Española, a quien deseamos pronto y completo restablecimiento.

**Ingreso**

Esta mañana ha ingresado como colegial de número del Colegio de Nuestra Señora de la Sabiduría, después de leídas oposiciones, el joven alumno del Seminario D. Juan Barceló, natural de San Sordina.

## Entierro y funeral

Anteanoche se efectuó, en Binisaleu, el entierro del párroco de aquella villa Rjo. señor don Miguel Thomas Contestí.

A las siete y media se rezó el Rosario en la parroquia, y luego tuvo lugar la conducción del cadáver al cementerio. Iban en la fúnebre procesión las Hijas de María, el Rebanito del Niño Jesús, la Congregación de la Inmaculada y San Luis Gonzaga y la cofradía de la Consolación, con sus respectivos estándares, enlutados. Seguía el clero parroquial con cruz alzada. Las personas más visibles del pueblo llevaban sendos pendones en

número de treinta y dos. Presidió el duelo el M. I. señor don Buenaventura Barceló, Arcipreste, digno hijo adoptivo de Binisaleu. El acto fué una popular manifestación de duelo.

En la mañana de ayer se celebró el funeral, oficiando en las matutinas de difuntos el señor Arcipreste de la Catedral, siendo ministros los Párrocos de Alaró y de Selva y asistente el Economo de Sansellas.

Ofició en la Misa de Requiem el Arcipreste de Inca y Párrocos de Muro y La Puebla, ejecutándose la misa de Florit acompañada al órgano por el P. Cardell, filipense, alternando con el coro. Asistieron los Párrocos de Santa Eulalia y de Puigpuñent, los Economos de Santa María, de Marratxí y Campos, varios Vicarios in capite y una multitud de sacerdotes de Palma y los pueblos vecinos, entre los cuales recordamos el señor Llompart y Jaume, de la Catedral.

El pueblo correspondió con su asistencia a todos los actos religiosos.

## COMISIÓN PROVINCIAL

### Sesión de ayer

Presidida por el señor Sureda y con asistencia de los señores Pons y Armengol, celebró sesión la Comisión Provincial.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se enteró la Comisión de una comunicación del Alcalde de Ibiza participando que el Ayuntamiento de aquella ciudad ha satisfecho la cantidad de 500 pesetas importe del 4.º trimestre de 1911 de la subvención que aquella corporación presta al Hospital de la referida ciudad.

Se acordó remitir al Ayuntamiento de Campanet una comunicación del arquitecto de provincia acompañando el proyecto de reforma de alineaciones de la calle del Arrabal.

Se enteró de otra comunicación del Director de la Inclusa de Ibiza participando que el Ayuntamiento de aquella ciudad ha ingresado la cantidad de 380 55 pesetas por cuota provincial.

Se aprobaron varios expedientes de prohijamiento.

Se admitieron algunos alineados en el departamento correspondiente del Hospital.

Se acordó el pago de varias cuentas.

Y se levantó la sesión.

## DE LA PROVINCIA

### MALLORCA

**Sineu, 24 de Julio de 1912**

La enfermedad reinante, infecto-contagiosa, de los cerdos, llamada neum-enteritis, tiene justamente alarmado a este vecindario, por ser bastantes los payeses de esta villa que, poseyendo esta clase de ganado, han tenido que experimentar sensibles pérdidas o bajas.

Ayer mañana, el Inspector provincial de Higiene pecuaria, don Antonio Bosch estuvo en ésta, al objeto de practicar una visita de inspección, para averiguar las principales causas que puedan haber motivado dicha enfermedad contagiosa, y al propio tiempo, para dar las órdenes oportunas sanitarias para que, con el auxilio de las autoridades, Veterinario y ganaderos, puedan combatir lo más pronto posible, hasta lograr extirparla, tan devastadora plaga.

La primera medida sanitaria que ordenó el Inspector señor Bosch, como de suma conveniencia y necesidad para conservar la salud de dichos animales, fué la más escrupulosa limpieza; debiendo, con tal motivo, mantener constantemente limpios y aseados todos aquellos sitios o parajes donde se albergan los cerdos.

Además, señaló como otro medio muy principal e indispensable para la higiene y conservación de la salud de esta clase de ganado el aislamiento del mismo; suspendiendo a este fin la venta de cerdos en el mercado que suele celebrarse en esta villa todos los miércoles y prohibiendo terminantemente que se lleve a dicho mercado esta clase de animales, durante el tiempo que reine esta contagiosa enfermedad.

Por último, como medida sanitaria de grandísima importancia, dispuso la cremación de aquellos cerdos que hubiesen muerto atacados de la enfermedad contagiosa; debiendo verificarse la combustión en los afueras de esta villa, cuidando antes, de abrir una gran zanja u hoyo de gran profundidad, en aquellos terrenos menos accesibles y que sean menos aptos para el cultivo.

Sabemos que nuestra primera Autoridad civil y dignos funcionarios de esta villa prestan la más cuidadosa atención a tan importante asunto; habiendo adoptado con prontitud y actividad todos aquellos medios que consideran más oportunos para com-

batir tan grave mal, hasta llegar a la total extinción del mismo.

Corresponsal

## Conferencias telegráficas

### Véase en 2.ª plana

## DEL MAR

Ayer llegaron a este puerto tres veleros: de Málaga, el bergantín goleta *Lola*; de realizar un viaje alrededor de la isla, el pallebot francés de recreo *Marenil*; y de San Carlos de la Rápitá, el laúd *Aragónes*.

—Ayer tarde regresó de Cabrera el vapor correo *Ciudad de Palma*.

—Ayer tarde, a las seis y media, salió el vapor correo *Monte Toro*, dirigiéndose a Mahón.

—Por la noche, a las diez, emprendió viaje, con destino a Barcelona, el vapor correo rápido *Rey Jaime I*.

—Poco después salió el vapor correo *Lulú*, para Barcelona.

—Esta mañana han llegado a este puerto los vapores correos de Mahón, el *Mahón*; de Barcelona, el *Rey Jaime II*; y de Marsella, el *Balear*.

## La electricidad en La Puebla

Un ingeniero trabajador.—A La Puebla en automóvil.—Becerrada

El ingeniero industrial don Enrique Ordinas, que está dotado de un espíritu emprendedor, inauguró el invierno último la electricidad en Artá, y ayer hizo lo propio en La Puebla. En poco tiempo, dos Centrales, y ya tiene otra en perspectiva. A este paso, en cada inauguración tendremos que despedirnos del señor Ordinas preguntándole: ¿Cuándo será la otra?

Atentamente invitados, asistimos al acto. Los señores Oliver y Palerm, dueños del importante y reputado garaje que existe en la calle de San Miguel, tuvieron la amabilidad de poner a la disposición de los periodistas un magnífico *Berliet*, y en él nos trasladamos a La Puebla, en la grata compañía del primero de dichos señores, que es un admirable *chauffeur*, que guía e *auto* con absoluto dominio.

Una vez en La Puebla, asistimos a la tradicional becerrada que allí se celebra la víspera de San Jaime; becerrada típica y pintoresca, efectuada en pleno campo, en improvisada plaza consistente en un espacio cuadrilátero formado por original valla: los carros de la villa y los de los pueolos vecinos que acuden a la fiesta.

**La inauguración**

Desde el singular circoo taurino, a la nueva Central eléctrica, situada en la calle del Asalto, para asistir a la inauguración. El local se llena de invitados. Llega la Iglesia, en la persona de sus Ministros, para bendecir la nueva Central, y empieza la ceremonia. El párroco del pueblo, Reverendo don Gabriel Pujol, a quien asisten los Rlos. don Antonio y don Juan Crespi, que actúan de diácono y subdiácono, respectivamente, efectúa, con el ceremonial de rúbrica, la bendición, y cuando sobre la dinamo ha caído el agua bendita se hace instantáneamente la luz, y el local, y los alrededores de la fábrica, y la vasta plaza del pueblo, que está enajada de bombillas, se iluminan espléndidamente, y de manos de todos brota un caluroso aplauso. Han actuado de padrinos, sosteniendo honorables lazos que penden de la dinamo, los niños Guillermo Torres, hijo del señor Alcalde, y Teresa Ordinas Boyera, hija del propietario de la nueva Central.

**En la Casa Consistorial.—Discursos**

Los invitados se trasladan luego a la Casa Consistorial, donde se sirve espléndido *lunch*. De esta manera el pueblo, representado por el Ayuntamiento, hace pública su adhesión a la nueva mejora y tributa un aplauso al que la ha introducido.

En el salón de sesiones se congregan los invitados. Allí vemos a los siguientes señores: el Sr. Alcalde, el Sr. Cura párroco, el vicario D. Juan Parera, los presbíteros D. Juan Crespi, D. Juan y D. Antonio Aguiló y D. Pedro Quetglas, el Secretario del Ayuntamiento Sr. Marqués, los concejales D. Nicolás Socías, D. Antonio Serra, D. José Torrens, D. Miguel Company y D. Bartolomé Cladera, los médicos D. Jaime Comas y D. Pedro J. Crespi, D. Ignacio y D. Juan Planas, don Antonio Jaume, el maestro D. Miguel Canals, el notario D. Guillermo Torres y sus hijos, D. Pedro y D. Juan Siquier, D. Antonio Serra, D. Francis-

## ¡No use el jabón del cual los otros se han servido!

Deje de usar la asquerosa pastilla de jabón, la cual es peligrosa y sacia. Basta mirar un pedazo de jabón en cualquier lavatorio público para ver que sucio y pegajoso está. ¡Tire la antigua, contagiosa e inmundada pastilla de jabón!

LA JABONERA BOCH y ALCOVER, es el colmo de la limpieza y proporciona un jabón puro y limpio en un recipiente sanitario. Ni el polvo ni los microbios pueden penetrar en él.

EL JABÓN LIQUIDO BOSCH y ALCOVER, es el jabón de la persona fina y cuidadosa. La gota que cae en la palma de la mano es pura, limpia y saludable. No hay desperdicio, es rápido económico y eficaz.

De venta en todas las perfumerías y farmacias.

## Cayetano Aguiló

MÉDICO-CIRUJANO

Participa haber trasladado su domicilio y consultorio médico-quirúrgico para enfermedades nerviosas y de la matriz, a la calle de Sintas (Costa d' en Rata) número, 5, al lado de la fotografía.

El cuadro de distribución consta de los siguientes aparatos: un contador, tres amperímetros, un voltímetro con su conmutador de corriente alterna, a más del interruptor tripolar para el servicio del alumbrado; un amperímetro y un voltímetro para la excitatriz, reostatos de regulación e interruptores para el servicio de la Central y un motor a gas pobre, de 50 caballos, de la casa Korting, cuya marca parece tiene adoptada en definitiva el Sr. Ordinas, en vista del inmejorable resultado que le da el motor de la misma casa que tiene instalado en la Central de Artá, también de su propiedad. La red de distribución, que abarca toda la población, está sostenida por palomillas estilo modernista cuyos cuatr, hilos distribuyen el alumbrado a 110 voltios y a 200 la fuerza motriz.

El alumbrado público, cuya contrata con el Ayuntamiento se hizo por quince años, consta de 16 faroles de 16 bujías y 25 de 25. La instalación es nueva en su clase. Está constituida por armaduras colgadas de los centros de los cruces de las calles y suspendidas a manera de arcos voltaicos.

Hay unas 100 instalaciones particulares terminadas, y en número mayor a éste son las solicitadas.

Hay también electro-motores para la elevación de agua para casas particulares, algunos de ellos ya instalados. Los hay pedidos también en gran número.

La instalación de la nueva Central se ha hecho en unos tres meses, si bien el señor Ordinas, para corresponder a las múltiples atenciones recibidas de los poblenses, ha trabajado noche y día a fin de que la inauguración coincidiera con las fiestas de San Jaime.

El elocuente orador sagrado don Pedro Quetglas, hijo de La Puebla, que pasando por dicha villa se ha detenido en ella al enterarse de la inauguración, por querer asociarse a ella, dirige también la palabra al público, a instancias de los concurrentes.

Empieza diciendo que la palabra del hombre es pobrísima, por elocuente que sea, para expresar lo que el corazón siente en momentos como éstos.

Canta, en elocuentes párrafos, la mejora que La Puebla acaba de recibir, y por ella da la enhorabuena al Ayuntamiento, al señor Ordinas y a todo el pueblo.

Aboga por que, a fin de destruir cierta fama en que es tenida La Puebla, a la luz de la electricidad ande el pueblo hacia la perfección moral.

En cálidas palabras dice que la Iglesia no es enemiga, como sus contrarios han querido suponer, del progreso material; pero este, añade, ha de operarse a la sombra de la Cruz, que hizo de España, en pasados tiempos, la primera nación del mundo.

Habla luego el médico señor Comas y da la enhorabuena al señor Ordinas, al Alcalde y a todo el pueblo.

Por último, hace uso de la palabra el señor Ordinas. Da las más expresivas gracias a todos por las facilidades que ha encontrado para llevar a término su obra. Dice que quiere tanto al pueblo en que se halla, que envía la honra de haber nacido en él. Termina dando una viva a La Puebla.

Alguien inicia la idea de declarar al señor Ordinas hijo adoptivo de La Puebla, y el señor Alcalde recoge la idea, y dice que la propondrá al Ayuntamiento.

Y se da por terminado el acto.

A las felicitaciones recibidas por el señor Ordinas unimos la nuestra, al par que deseamos para la nueva Central eléctrica una vida de abundante prosperidad.

### La Central

La Central que acaba de ser inaugurada ocupa un solar de 11 x 8 metros, destinado a sala de máquinas, donde está instalado un transformador de corriente trifásica, con su excitatriz acoplada directamente, de la casa Browa Boveri, de Baden (Suiza).

El cuadro de distribución consta de los siguientes aparatos: un contador, tres amperímetros, un voltímetro con su conmutador de corriente alterna, a más del interruptor tripolar para el servicio del alumbrado; un amperímetro y un voltímetro para la excitatriz, reostatos de regulación e interruptores para el servicio de la Central y un motor a gas pobre, de 50 caballos, de la casa Korting, cuya marca parece tiene adoptada en definitiva el Sr. Ordinas, en vista del inmejorable resultado que le da el motor de la misma casa que tiene instalado en la Central de Artá, también de su propiedad. La red de distribución, que abarca toda la población, está sostenida por palomillas estilo modernista cuyos cuatr, hilos distribuyen el alumbrado a 110 voltios y a 200 la fuerza motriz.

Hay unas 100 instalaciones particulares terminadas, y en número mayor a éste son las solicitadas. Hay también electro-motores para la elevación de agua para casas particulares, algunos de ellos ya instalados. Los hay pedidos también en gran número. La instalación de la nueva Central se ha hecho en unos tres meses, si bien el señor Ordinas, para corresponder a las múltiples atenciones recibidas de los poblenses, ha trabajado noche y día a fin de que la inauguración coincidiera con las fiestas de San Jaime. El elocuente orador sagrado don Pedro Quetglas, hijo de La Puebla, que pasando por dicha villa se ha detenido en ella al enterarse de la inauguración, por querer asociarse a ella, dirige también la palabra al público, a instancias de los concurrentes. Empieza diciendo que la palabra del hombre es pobrísima, por elocuente que sea, para expresar lo que el corazón siente en momentos como éstos. Canta, en elocuentes párrafos, la mejora que La Puebla acaba de recibir, y por ella da la enhorabuena al Ayuntamiento, al señor Ordinas y a todo el pueblo. Aboga por que, a fin de destruir cierta fama en que es tenida La Puebla, a la luz de la electricidad ande el pueblo hacia la perfección moral. En cálidas palabras dice que la Iglesia no es enemiga, como sus contrarios han querido suponer, del progreso material; pero este, añade, ha de operarse a la sombra de la Cruz, que hizo de España, en pasados tiempos, la primera nación del mundo. Habla luego el médico señor Comas y da la enhorabuena al señor Ordinas, al Alcalde y a todo el pueblo. Por último, hace uso de la palabra el señor Ordinas. Da las más expresivas gracias a todos por las facilidades que ha encontrado para llevar a término su obra. Dice que quiere tanto al pueblo en que se halla, que envía la honra de haber nacido en él. Termina dando una viva a La Puebla. Alguien inicia la idea de declarar al señor Ordinas hijo adoptivo de La Puebla, y el señor Alcalde recoge la idea, y dice que la propondrá al Ayuntamiento. Y se da por terminado el acto. A las felicitaciones recibidas por el señor Ordinas unimos la nuestra, al par que deseamos para la nueva Central eléctrica una vida de abundante prosperidad.

La Central que acaba de ser inaugurada ocupa un solar de 11 x 8 metros, destinado a sala de máquinas, donde está instalado un transformador de corriente trifásica, con su excitatriz acoplada directamente, de la casa Browa Boveri, de Baden (Suiza).

El cuadro de distribución consta de los siguientes aparatos: un contador, tres amperímetros, un voltímetro con su conmutador de corriente alterna, a más del interruptor tripolar para el servicio del alumbrado; un amperímetro y un voltímetro para la excitatriz, reostatos de regulación e interruptores para el servicio de la Central y un motor a gas pobre, de 50 caballos, de la casa Korting, cuya marca parece tiene adoptada en definitiva el Sr. Ordinas, en vista del inmejorable resultado que le da el motor de la misma casa que tiene instalado en la Central de Artá, también de su propiedad. La red de distribución, que abarca toda la población, está sostenida por palomillas estilo modernista cuyos cuatr, hilos distribuyen el alumbrado a 110 voltios y a 200 la fuerza motriz.

Hay unas 100 instalaciones particulares terminadas, y en número mayor a éste son las solicitadas. Hay también electro-motores para la elevación de agua para casas particulares, algunos de ellos ya instalados. Los hay pedidos también en gran número. La instalación de la nueva Central se ha hecho en unos tres meses, si bien el señor Ordinas, para corresponder a las múltiples atenciones recibidas de los poblenses, ha trabajado noche y día a fin de que la inauguración coincidiera con las fiestas de San Jaime. El elocuente orador sagrado don Pedro Quetglas, hijo de La Puebla, que pasando por dicha villa se ha detenido en ella al enterarse de la inauguración, por querer asociarse a ella, dirige también la palabra al público, a instancias de los concurrentes. Empieza diciendo que la palabra del hombre es pobrísima, por elocuente que sea, para expresar lo que el corazón siente en momentos como éstos. Canta, en elocuentes párrafos, la mejora que La Puebla acaba de recibir, y por ella da la enhorabuena al Ayuntamiento, al señor Ordinas y a todo el pueblo. Aboga por que, a fin de destruir cierta fama en que es tenida La Puebla, a la luz de la electricidad ande el pueblo hacia la perfección moral. En cálidas palabras dice que la Iglesia no es enemiga, como sus contrarios han querido suponer, del progreso material; pero este, añade, ha de operarse a la sombra de la Cruz, que hizo de España, en pasados tiempos, la primera nación del mundo. Habla luego el médico señor Comas y da la enhorabuena al señor Ordinas, al Alcalde y a todo el pueblo. Por último, hace uso de la palabra el señor Ordinas. Da las más expresivas gracias a todos por las facilidades que ha encontrado para llevar a término su obra. Dice que quiere tanto al pueblo en que se halla, que envía la honra de haber nacido en él. Termina dando una viva a La Puebla. Alguien inicia la idea de declarar al señor Ordinas hijo adoptivo de La Puebla, y el señor Alcalde recoge la idea, y dice que la propondrá al Ayuntamiento. Y se da por terminado el acto. A las felicitaciones recibidas por el señor Ordinas unimos la nuestra, al par que deseamos para la nueva Central eléctrica una vida de abundante prosperidad.

# Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## Desde Madrid

### Política

Madrid, 24 (16'00)

#### Conferencia telefónica

El señor Barroso ha conferenciado, por teléfono, con el señor Canalejas, que se encuentra en su finca de Otero. Le ha comunicado que el Rey había embarcado a las nueve y treinta minutos de esta mañana en el «Giralda», marchando a Santander, acompañado del Ministro de Marina, general Pidal.

**Llegada de Ministros a San Sebastián**  
Han llegado a San Sebastián los Ministros de Estado y Hacienda.

#### La «Gaceta»

La «Gaceta» inserta el reglamento para la ejecución de la ley de puertos. También inserta una Real orden del Ministerio de Instrucción Pública nombrando representante de España en la conferencia internacional para el desarrollo de la enseñanza comercial que se celebrará en Amberes el próximo Agosto al catedrático de la Escuela superior de Comercio de Zaragoza señor González Salazar.

Madrid, 25 (1'00)

**Las negociaciones franco-españolas**  
San Sebastián.—Mañana celebrarán una entrevista el Ministro de Estado, señor García Prieto, y el Embajador de Francia, Mr. Geoffroy.

Asistirá también el Embajador inglés, Mr. Bansen.

En la reunión se tratará de las negociaciones franco-españolas.

#### El señor Mella

Hoy, jueves, marchará el señor Vázquez de Mella para una finca que posee el señor Marqués de Cerralbo en Guadalajara.

Allí permanecerá hasta mediados del próximo mes de Agosto, en que se trasladará a Galicia.

#### Los presupuestos

El jefe del Gobierno, Sr. Canalejas, el Ministro de Hacienda, Sr. Navarrete, han celebrado varias conferencias, estudiando en líneas generales el proyecto de presupuesto formado para el próximo año 1913.

Se ha convenido en abrir nuevamente el Parlamento en el próximo Octubre, presentándose inmediatamente, para la discusión, los presupuestos.

El Gobierno no pondrá a discusión muchos proyectos, sino los precisos, pues el Ministro tiene preferencia en atender la administración.

**Lo que dice el «Diario Universal»**  
Propósitos de Canalejas.—Lo de Portugal

El «Diario Universal», órgano del Gobierno, se ocupa en los rumores que vienen circulando respecto a una supuesta modificación ministerial.

Dice que esta no vendrá por ahora. Indica que las tareas parlamentarias de otoño e invierno próximos se dedicarán a la aprobación de los presupuestos y a la ratificación del tratado hispano-francés respecto a la cuestión marroquí.

«Cuando estos compromisos se terminen—añade—, el Sr. Canalejas so-

metará al Rey la cuestión de confianza».

El mismo periódico habla también de las aspiraciones de la República portuguesa respecto de la acción española.

Manifiesta que si el Gobierno lusitano pide que todos los portugueses residentes en España sean expulsados, será difícil complacerle.

«Fuera de esta pretensión—agrega—, que es exagerada, España estará al lado de la República, pero faltará que ésta se halle resueltamente al lado de España».

Y añade: «Ciertas manifestaciones son temporáneas: el propio Gobierno portugués debería evitarlas. También debemos recordar a los portugueses que el republicanismo es artículo de exportación en España, y que si bien deben amarlo en su país, por ser su régimen actual, no deben trabajar para implantarlo en nuestra patria».

### Los Reyes

Madrid 25, (1'00)

#### D. Alfonso en Santander

En el Ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama del señor Gobernador de Santander, comunicando que a las 3'15 llegó sin novedad a aquel puerto el yate real «Giralda».

A su bordo iba S. M. el Rey, quien no desembarcó a tierra.

A las ocho de la noche recibió a las autoridades a bordo del «Giralda».

**Doña Victoria Eugenia a Inglaterra**  
San Sebastián.—A las ocho de la noche ha salido para Inglaterra, donde se propone pasar una temporada en compañía de su familia, S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia.

Se la tributó entusiasta despedida. Una compañía de infantería tributó los honores de ordenanza.

Al arrancar el tren sonaron vivas y aplausos.

### Juegos florales

Madrid, 24 (16'00)

**Llegada de González Besada a Santiago.**—La reina de la fiesta.—Discurso del señor Besada.—Contra los enemigos de la Patria y de la Fe.—Los que hablan siempre de gracia y perdón

Santiago.—Ha llegado el señor González Besada.

Desde Zesures ha venido escoltado por una caravana de automóviles.

Han acudido a saludarle comisiones oficiales de diferentes corporaciones y Sociedades.

A las cinco de la tarde han empezado, en el Teatro, los «Juegos Florales».

La reina de la fiesta, Srta. Doña Milagros Peña, ha ocupado el trono, rodeada de lucida corte de damas.

Después de la lectura de la poesía premiada con la flor natural, pronunció un discurso el señor González Besada, censurando a los enemigos de la Patria y de la Fe.

Entre los primeros incluyó a aquellos que desconocen el principio de autoridad y a aquellos que administran mal los intereses de la nación; entre los segundos colocó a los escépticos y a los fanáticos.

También consideró como enemigos

de la Fe a aquellos que están encargados de sostener el principio de autoridad y hablan constantemente de gracia y perdón, relajando a los pueblos.

Excitó a la mujer a que eduque a sus hijos conduciéndolos por la senda del bien.

Fué muy aplaudido.

### Lo de Portugal

Madrid, 24 (16'00)

**Los comerciantes de Lisboa.—Mensaje al Gobierno**  
Lisboa.—Una comisión de comerciantes ha estado en el Ministerio del Interior, donde aguardaban al señor Duarte y los demás Ministros.

Los comisionados entregaron a los Ministros un mensaje que hace referencia a los acontecimientos actuales, elogiando al Gobierno y expresando el deseo del país en orden a la paz, mediante el apoyo del Ejército y de la Marina.

El Ministro del Interior, señor Duarte, y los Ministros de la Guerra y de Marina contestaron agradeciendo el mensaje.

Madrid, 25 (1'00)

**Complot monárquico descubierto**  
Lisboa.—El diario «O Mundo» asegura que se ha descubierto un complot monárquico en el cuartel de la guardia republicana.

Este complot tenía ramificaciones en otros cuarteles.

Por estar complicados en aquel complot, han sido detenidos tres sargentos y un soldado, a quienes faltaba la mitad de su bote de cartuchos.

**Regreso de un escuadrón**  
Tuy.—A las seis de la mañana emprendió el viaje de regreso a su destino el Escuadrón de caballería de Farnesio venido a esta población para evitar incursiones monárquicas en Portugal.

La fuerza fué despedida cariñosamente.

La oficialidad fué obsequiado con un banquete de despedida.

### Noticias varias

Madrid, 24 (16'00)

**Visita de Mella a Barroso.—Protesta**  
El diputado tradicionalista señor Mella ha visitado al señor Barroso para protestar contra la detención de varios jaimistas de Granollers.

**«El Debate», en defensa del Obispo de Barcelona y del Párroco de Granollers**  
«El Debate» publica un artículo defendiendo al Obispo de Barcelona y al Párroco de Granollers contra los ataques cobardes e insidiosos de los radicales.

**Mandos militares**  
En sustitución del coronel señor Llopis, ascendido a general, ha sido nombrado para el mando del regimiento de Mallorca el coronel de infantería señor Vallejo.

El coronel López Herrero ha sustituido al coronel Páez Jaramillo en el mando de la media brigada de cazadores.

**Huelga solucionada**  
El Gobernador de Oviedo comunica que ha quedado solucionada la huelga de los obreros del puerto del Musel.

**Mitín de tranviarios en Valencia**  
Valencia.—Los empleados de tranvías han convocado a un mitín para pedir que no se procese a tres de sus compañeros con motivo del choque que ocurrió en el Grao.

**Los kabileños de Uad-Setut se someterán**  
Melilla.—Aseguran los confidentes que todos los kabileños de Uad-Setut imitarán a los de Benibuyagi, realizando actos de sumisión.

**Escuela torpedista incendiada**  
Lisboa.—Ha ocurrido un incendio en la escuela torpedista situada en los muelles del Tejo.

Ha quedado destruido el depósito de material naval y de municiones.

**Banquete**  
Tánger.—El capitán del tabor español de policía señor Patxat ha obsequiado con un banquete a tres sargentos del mismo, ascendidos recientemente a oficiales.

**Función benéfica**  
Tánger.—La Marquesa de Villavieja, esposa de nuestro representante diplomático, prepara una función benéfica para establecer una cocina económica que alivie la situación de numerosos españoles residentes en esta población y que se hallan sin medios de subsistencia.

**Bombardeo de Ajadri.—La ciudad, destruida**  
Tánger.—Se ha recibido un despacho fechado en Agadir el día 19 diciendo que un buque francés que vigilaba la costa para impedir el contrabando fué tiroteado por los moros.

Después el buque fondó frente a la población, bombardeándola hasta destruirla.

Se ignoran más detalles.

Parece que el bombardeo se realizó sin previo aviso.

**Más tropas francesas a Marruecos**  
Paris.—En breve saldrán de Cherburgo y de Rochefort más tropas con destino a Marruecos.

**Incendio en una fábrica de tarjetas postales**  
Londres.—Se ha declarado un incendio en una fábrica de tarjetas postales de celuloide.

Murieron, abrasadas, doce obreras.

**Estado de sitio levantado**  
Constantinopla.—El Gobierno ha levantado el estado de sitio.

Prepara una amnistía general que alcanzará a Albania.

Madrid, 24 (1'00)

**Tiro contra una ballarina**  
Pamplona.—En un cine de esta población, un individuo llamado Mario Monterio Aquero disparó un revólver contra la ballarina Conchita Vergara en el momento en que ésta apareció en escena.

El público precipitóse sobre el agresor, arrebatándole el arma.

La policía detuvo al agresor.

**La huelga de Zaragoza**  
Zaragoza.—Han marchado más obreros a buscar trabajo por los pueblos de la provincia.

Se han reconcentrado fuerzas de la Benemérita.

Los patronos están decididos a terminar la casa origen de la huelga.

La Junta directiva de la Sociedad de albañiles ha publicado un escrito aconsejando a los huelguistas que tengan calma y que se abstengan de ir a los sitios donde se trabaje.

Por la noche, se reunirán los socios de dicha Sociedad en junta general.

**Maquinista fallecido**  
Sevilla.—Ha fallecido el segundo maquinista don José Martínez, víctima de la explosión ocurrida a bordo del vapor «Cabo Roca».

Se ha practicado autopsia al cadáver.

La Casa Ibarra costeará el entierro.

**Desde Barcelona**

**Notas catalanas**  
Barcelona, 25 (3'00)

**La honradez profesional de un agente de Seguridad**  
Un agente de Seguridad, de servicio en las Ramblas, ha detenido a un amigo suyo, que se le presentó diciéndole que hacía dos años robó en Toledo la cantidad de 10.000 pesetas en pequeñas partidas.

Al cometer el robo era oficial de telégrafos, huyendo enseguida hacia Buenos Aires.

**Portela a Manresa**  
Al objeto de complimentar a S. A. R. la Infanta Isabel, ha marchado para Manresa el Gobernador civil, señor Portela.

**La verbena de San Jaime**  
Animadísima en extremo se ha visto esta pasada noche la verbena de San Jaime.

La fiesta náutica resultó muy lucida, asistiendo a ella las autoridades.

En los patios de cuartel de los Doks se celebró también, en presencia de la oficialidad, el anunciado festival

**Notas extranjeras**  
Barcelona, 25 (3'00)

**Complot monárquico en Portugal**  
Lisboa.—En el cuartel de la guardia republicana se ha descubierto un complot realista, habiéndose detenido a siete sargentos que estaban cumplidos.

**Estado del Emperador del Japón**  
Tokio.—El Emperador de se ha agravado en la enfermedad le aqueja.

**Una carta de Clemenceau**  
Paris.—Mr. Clemenceau ha enviado una carta al Jefe del Gobierno contestando al discurso que éste pronunció en Gerardmur.

Precisa los puntos fundamentales del debate, declarando que siempre pidió la abolición del escrutinio, pero teniendo en cuenta el principio de la mayoría que fundó la República.

Declara que considera a Mr. Poincaré como un firme y leal republicano, pero le acusa de haber dividido a la mayoría republicana para buscar apoyo en los revolucionarios.

**Constantinopla de fiesta**  
Constantinopla.—La ciudad aparece ricamente engalanada con motivo de la fiesta de la Constitución.

Numerosa multitud circula por las calles en peregrinaje a la colina de la Juventud, donde se celebrará una revista militar.

**Entrevista imperial**  
San Petersburgo.—Las Familias Imperiales rusa y sueca ha celebrado una entrevista.

Luego almorzaron reunidas a bordo del yate «Stardart».

**El Roghi reclutando gente**  
Tánez.—Se asegura que el Roghi está reclutando nuevas gentes para emprender enérgica ofensiva contra los franceses.

**Fábrica incendiada**  
Londres.—Se ha declarado un incendio en una fábrica de postales.

A consecuencia del hecho hay siete obreros muertos.

Corresponsal

## Boletín religioso

MAÑANA

**Santos.**—Santa Ana madre de Nuestra Señora.

**Cuarenta Horas.**—Empiezan en San Miguel dedicadas a la Beata Catalina Tomás: Exposición a las diez, acto seguido fiesta de Santa Ana con Tercia y misa mayor con sermón por el Rdo. D. Antonio Sánchez; por la tarde a las cinco los actos de coro, último día de novena y reserva de S. D. M.

**Otras funciones.**—En Montesión, a las siete y media, misa de Comunión general para la Congregación de Madres Cristianas; después habrá plática por el P. Director en la capilla de las Reliquias.

**Visita.**—A Nuestra Señora de la Paz en San Jaime.

La manera de prolongar la Vida es conseguir

**UNA BUENA DIGESTIÓN**  
poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas.

La Integridad  
**ESTOMACAL**

se consigue tomando el ELIXIR SAIZ de CARLOS (Stomaliz), medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables de las cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen la dispepsia, la inapetencia, el dolor, la acedia, los cólicos y el enfraquecimiento producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones que dificultan la asimilación y nutrición, siendo útilísimo para curar las

**DIARREAS**  
agudas y crónicas; lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano 30, MADRID. Se remite por correo billete a quien le pide.

**SOIARES EN BUÑOLA**  
En el ensanche del Camp de Son Garcias los hay con agua abundante y propiamente para la construcción de edificios adecuados para veraneantes.

Venta al contado y a plazos en buenas condiciones.

Informes en el mismo predio y para detalles en Palma, San Miguel, 31, entresuelo

# LICOR VERDAD

## GRAN ESTOMACAL

Que por sus cualidades digestivas es el preferido por el público alcanzando extraordinaria demanda. Es el mejor LICOR para postres, refrescos y bautizos, por su finura, exquisito aroma y buen paladar.

Unico fabricante: PEDRO J. ESBARRANCH, Palma

### SANTO CRISTO-4